Гражданское право. 
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)  
очная форма обучения
Практическое занятие по теме: права использования результатов интеллектуальной деятельности в составе единой технологии
 (Часть 4 Раздел VII Главы 77 Гражданского кодекса РФ, Федеральный закон "О коммерческой тайне" от 29.07.2004 N 98-ФЗ, Уголовный кодекс РФ, КоАП РФ и иные НПА )
Задание: письменно в рабочей тетради решите правовые ситуации, свой ответ обоснуйте ссылкой на положение Закона: 
Задача № 1
Сотрудники фирмы «Аргус», специализирующейся в области создания компьютерных игр, разработали новую игру «BIBL», пользующуюся большим спросом. В разработке участвовали сотрудник Иванчук, разработавший алгоритм игры, и программисты Алюторцев и Чванов.
Назовите объекты и субъекты авторского права по данной разработке?
Кто является автором данной разработки?
Кому принадлежат личные неимущественные и исключительные права?
Какие права принадлежат фирме «Аргус»?
Задача № 2
Программист фирмы «ТОРЕХ» по собственной инициативе написал программу «FINFOREX» для мониторинга ситуаций на валютном рынке и предложил ее к продаже. Для продвижения программы на рынок он привлек сотрудника рекламного агентства Р, который нашел ему 20 покупателей программы.
Кто является автором программы «FINFOREX»?
Кому принадлежат личные неимущественные и исключительные права по данной программе?
Какие права принадлежат фирме «ТОРЕХ»?
Задача № 3
Студенты 5-го курса технического ВУЗа создали программный комплекс «Games», состоящий из пяти модулей, каждый из которых имеет самостоятельное произведение. Каждый модуль представляет собой игру, а в целом комплекс объединен общей тематикой. Студент Соловьев написал исходные тексты программ к двум модулям, студент Тарыгин также разработал два модуля ПК «Games», а студент Малышев разработал один модуль в указанном ПК.
Кто является автором данного программного комплекса?
Может ли студен Малышев использовать разработанный им модуль, не получив предварительного разрешения Соловьева и Тарыгина?
Задача № 4
Фирма «ЭКО» купила у предприятия «ЛесХоз» программу К. В ходе работы с программой К. выяснилось, что требуется преобразовать объектный код данной программы в исходный текст (декомпилировать программу) для достижения способности к взаимодействию программы К. с другими программами фирмы «ЭКО».
[bookmark: _GoBack]Кто является автором и правообладателем программы К.?
Вправе ли фирма «ЭКО» без согласия предприятия «ЛесХоз» и без выплаты ему дополнительного вознаграждения произвести декомпилирование программы?
