Трудовое право. 
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)  
очная форма обучения
Практическое занятие № 2 по теме: особенности регулирования труда отдельных категорий работников
(Часть IV Раздел XII Трудового кодекса РФ, Федеральный закон "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" от 19.05.1995 N 81-ФЗ иные НПА).
Задание: письменно в рабочей тетради решите правовые ситуации по теме: особенности регулирования труда совместителей. Свой ответ обоснуйте ссылкой на положения Закона: 
Задача № 1
Тюрин, проработавший пять месяцев в организации по совместительству, обратился к директору с просьбой предоставить ему ежегодный отпуск через неделю, так как в это время он уйдет в отпуск по основному месту работы. Директор отказал в предоставлении отпуска.
Правомерны ли действия директора?
Задача № 2
В школе была свободна должность преподавателя информатики, и на это место пригласили преподавателя из другой школы, господина Жернова для работы по совместительству. Жернов согласился и приступил к работе. через пол года директор школы №568 сообщил ему что его услуги больше не требуются, и уволил гражданина Жернова на его место найден постоянный сотрудник. гражданин Жернов обратился в суд с просьбой о восстановлении его на работе по совместительству, считая увольнение незаконным.
Какое решение вынесет суд?
Ответьте на вопросы:
1. Какие документы должен предоставить гражданин, устраиваясь на работу внутренним совместителем? Внешним?
2. [bookmark: _GoBack]Каким образом производится оплата труда совместителей?
