Гражданское право. 
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)  
очная форма обучения
Практическое занятие № 1 по теме: внедоговорные обязательства (Часть 2 Раздел IV Главы 50, 56-57, 59-60 Гражданского кодекса РФ; http://be5.biz/pravo/g031/55.html, https://studopedia.ru/7_75218_vnedogovornie-obyazatelstva-ponyatie-priznaki-i-vidi.html  и другие материалы, свободно размещенные в сети Интернет по указанной теме)
Задание: письменно в рабочей тетради решите правовые ситуации. Свой выбор обоснуйте ссылкой на положения Закона: 
Задача № 1.
 Тринадцатилетний Романов во время перемены в школе сбил с ног семилетнюю Соснину, в результате чего девочка получила травму головы. Мать девочки обратилась в суд с иском к родителям Романова о возмещении затрат на приобретение лекарств и о компенсации морального вреда. Решением суда требования удовлетворены.
Какие общие основания ответственности за причинение вреда содержит гл. 69 Гражданского кодекса РФ? Кто отвечает за вред, причинённый малолетним? Правильное ли решение принял суд? На основе гл. 69 Гражданского кодекса РФ и, в частности, ст. 1073 ответьте на эти вопросы.
Задача № 2. 
Вследствие несвоевременно постановленного диагноза годовалый ребёнок Дубининой стал инвалидом. Дубинина уволилась с работы для ухода за ребёнком-инвалидом и подала иск в суд о возмещении утраченного заработка. Суд в удовлетворении иска отказал, указав, что истице на содержание ребёнка-инвалида выплачивается пенсия и что Гражданский кодекс РФ не предусматривает возмещение расходов в связи с утраченным заработком.
В каких статьях Гражданского кодекса РФ содержатся правила о возмещении вреда, причинённого жизни или здоровью гражданина? Что такое вред? На основании ст. 15 Гражданского кодекса РФ определите какие бывают убытки. Правильное ли решение принял суд? Проанализируйте положения гл. 69 Гражданского кодекса РФ и ответьте на эти вопросы.
Задача № 3. 
Рюмин обратился в суд к правительству г. Москвы и департаменту финансов г. Москвы с иском о компенсации морального вреда, причинённого ему незаконным отказом комиссией по вопросам регистрации граждан по месту пребывания и по месту жительства в г. Москве в регистрации по месту жительства в г. Москве (что подтверждено вступившим в законную силу решением Тверского районного суда г. Москвы).
В каких статьях Гражданского кодекса РФ содержатся положения о компенсации морального вреда? Что такое моральный вред? Какие положения содержат ст. 150 и 151 Гражданского кодекса РФ? Проанализируйте соответствующие положения Гражданского кодекса РФ и ответьте на эти вопросы.
Задача № 4.
ООО «Трест «Стройинвест» (покупатель) и ООО «Стройсервис» (продавец) заключили договор купли-продажи недвижимого имущества – автозаправочной станции и земельного участка. Объекты недвижимости были переданы покупателю по актам приёма-передачи. Покупатель в дальнейшем зарегистрировал право собственности на эти объекты. Однако покупатель не исполнил обязанности по оплате объектов недвижимости. Продавец обратился в суд с иском о возврате объектов недвижимости и расторжении договора.
Возникло ли в данном случае обязательство вследствие неосновательного обогащения? Проанализируйте ст. 1102, 1103 и 1104 Гражданского кодекса РФ и дайте правовую оценку ситуации.

[bookmark: _GoBack]Задача № 5. 
Между войсковой частью и ООО «Теплокомпания» заключён государственный контракт на оказание услуг по хранению нефтепродуктов. В рамках этого контракта войсковая часть передала ООО на хранение мазут. Но в последствие ёмкости, в которых хранился мазут, являющиеся муниципальной собственностью и находящиеся в аренде у части, были изъяты у ООО и переданы КГУП «Примтеплоэнерго». Вместе с ёмкостями были передан и находящийся в них мазут в количестве 21 тонна. Войсковая часть обратилась в арбитражный суд с иском о возвращении мазута.
На основании гл. 60 Гражданского кодекса РФ ответьте на следующие вопросы:
1) возникло ли обязательство вследствие неосновательного обогащения?
2) К кому должны быть предъявлены требования о возврате мазута – ООО или КГУП?
3) Какие варианты решения предусматривает гл. 60 Гражданского кодекса РФ?

