Гражданский процесс. 
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)  
очная форма обучения
Практическое занятие по теме: заочное производство.  (Подраздел 2 Глава 22 ГПК РФ)
Задание: письменно в рабочей тетради решите правовые ситуации, обосновав свой ответ обязательной ссылкой на положения Закона: 
Задача № 1.
При рассмотрении иска Морозовой о взыскании задолженности по договору займа, ответчик Пронин, надлежащим образом извещенный, в судебное заседание не явился. Судья предложил истице рассмотреть дело в порядке заочного производства и вынести заочное решение. Морозова обратилась к своему судебному представителю с просьбой разъяснить чем заочное производство отличается от обычного порядка рассмотрения дела и имеются ли у заочного порядка какие-либо преимущества?
Дайте необходимую консультацию Морозовой, указав возможные достоинства и недостатки заочного производства.  Определите сущность и значение производства по вынесению заочного решения.
Задача № 2.
Дунаев предъявил иск к Белову о взыскании задолженности по договору займа. В судебное заседание Белов не явился. Его интересы в суде представлял адвокат. Ввиду отсутствия ответчика в судебном заседании истец заявил ходатайство о рассмотрении дела в порядке заочного производства.
Вправе ли суд удовлетворить ходатайство и рассмотреть дело в порядке заочного производства? При наличии каких условий возможно рассмотрение дела в порядке заочного производства? Укажите обстоятельства, однозначно препятствующие рассмотрению дела в порядке заочного производства.
 

Задача № 3.
Симонова и Макарова были привлечены в качестве ответчиков по делу о возмещении морального вреда Дубровской. В судебное заседание Макарова явилась и иск признала частично, а Симонова в судебное заседание не явилась и каких-либо объяснений по иску не представила. Суд с согласия Дубровской и Макаровой постановил заочное решение. По истечении 15 дней Симонова обратилась в суд с заявлением об отмене заочного решения, указав, что не получала от суда никаких повесток и имеет ряд доказательств, опровергающих требования истицы.
Укажите, какие нарушения допущены судом? В чем заключаются особенности обжалования заочного решения? Подлежит ли заявление Симоновой об отмене заочного решения удовлетворению?
 Задача № 4.
[bookmark: _GoBack]Ответчик в судебное заседание не явился, о времени и месте судебного заседания извещен надлежащим образом. Районный суд 25 марта текущего года вынес по делу заочное решение, которым требования истца удовлетворил. Копия судебного решения выслана ответчику спустя 10 дней после его вынесения. 10 апреля текущего года, сразу после получения копии решения, ответчик обратился в суд, вынесший заочное решение, с просьбой о его отмене. Судья отказал в принятии заявления по мотиву пропуска срока, указанного в ч. 1 ст. 237 ГПК РФ.
Правомерны ли действия судьи? Утратил ли ответчик право на обжалование данного заочного решения?

