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[bookmark: bookmark0]2.2. Задачи
Задача 1
Строительная фирма «Индстрой» без разрешительной документации совершила отсыпку строительного мусора на территории лесопарка «Салтыковский», повредив до состояния прекращения роста 71 дерево и 46 кустарников.
1. Как следует квалифицировать данное правонарушение?
2. Назовите санкцию, налагаемую за данное правонарушение.
Задача 2
Гражданин Рябинин в мае 2005 г. въехал на территорию сосновых лесопосадок (культур) на автомобиле «Ниссан», где вымыл его и натер полировальным средством. Затем он поджег тряпки, которыми производил полировку, а также мусор из багажника автомобиля и, не дождавшись, пока костер догорит, стал выезжать из лесопосадок, но был остановлен работниками милиции.
/. Какое правонарушение совершено Рябининым? По какой статье следует его квалифицировать?
2. Каково максимальное наказание, грозящее нарушителю?
3. Какое наказание грозило Рябинину в случае возгорания леса ?
Задача 3
В июне 2005 г. гражданин Сорокин осуществил незаконное снятие плодородного слоя почвы для укладки тротуарной плитки на особо охраняемой природной территории «Серебряный бор», наняв для этой цели бригаду рабочих из Таджикистана. Исходноразрешительная документация у Сорокина отсутствовала.
1. Назовите субъект правонарушения.
2. Как квалифицируется данное деяние?
3. Какова максимальная ответственность за данное правонарушение ?
Задача 4
Акционерное общество «Рассвет» без положительного заключения экологической экспертизы произвело отсыпку грунта на территории природного парка «Тушинский», в результате чего был уничтожен плодородный слой почвы на площади около 0,5 га.
1. Как следует квалифицировать данное правонарушение?
2. Какая статья предусматривает максимальную ответственность за его совершение?
Задача 5
Кооперативом «Природа» был разработан проект создания юны отдыха «Зеленый дом», предусматривающий сохранение природных комплексов и объектов, имеющих значительную экологическую и эстетическую ценность, а также использование территории в природоохранных, просветительских и рекреационных целях.
Администрация области отклонила проект, поскольку в нем не была определена форма заповедного режима, наиболее благоприятная для решения поставленных задач, и не определены меры ответственности при ее нарушениях.
1. Определите форму заповедного режима, наиболее благоприятную для решения поставленных задан.
2. Какая мера ответственности предусмотрена за наиболее типичные нарушения заповедного режима?
Задача 6
Общество с ограниченной ответственностью «Искатель» и кооператив «Друг» получили лицензию на добычу полезных ис- копаемых (медной руды) в районе Среднего Урала. При этом в договоре между собой они не оговорили порядок консервации и ликвидации шахтной разработки после истощения полезных ископаемых.
1. Необходимо ли внесение данных о консервации и ликвидации предприятия по добыче полезных ископаемых в договор, заключенный партнерами?
2. Какие государственные органы правомочны выдавать документ о праве пользования участками недр?
Задача 7
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И территориальных водах Норвегии ввиду износа нефтеперевозящего танкера «Egle» водоизмещением более 2000 т, принадлежащего на правах собственности капитану — гражданину Латвии
, произошла аварийная утечка нефти. Судно не было застраховано и не имело иного финансового обеспечения.
1. Какой международный договор устанавливает ответственность за разлив нефти?
2. Каков предел ответственности, установленный данным договором ?
3. Кто отвечает за ущерб, причиненный утечкой нефти?
[bookmark: bookmark1]Задача 8
Капитан корабля Симаков, имея на борту резервуары с большим количеством сырой нефти, изменил курс судна, уйдя со своего фарватера. После чего корабль сел на мель, в результате произошла крупная утечка нефти в воды реки.
Какие деяния могут быть инкриминированы Симакову, кроме нарушения правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного или водного транспорта (cm. 263 УК РФ)?
[bookmark: bookmark2]Задача 9
На военном аэродроме Чкаловский на протяжении 10 лет происходил сброс оставшегося керосина из баков военно-воздушных судов непосредственно на местах стоянки, вследствие чего 1000 т топлива попали в почву. При проведении строительных работ на территории поселка Бахчиванджи, расположенного рядом с аэродромом, из почвы было откачено 100 т застоявшегося керосина.
Как можно квалифицировать данную ситуацию?
[bookmark: bookmark3]Задача 10
Руководитель районной администрации своим постановлением санкционировал отвод земельного участка, находящегося в водоохранной зоне реки Клязьма, под строительство многоэтажного дома.
Как следует квалифицировать данное деяние?
[bookmark: bookmark4]Задача 11
При проведении на землях совхоза «Рассвет» предпосевной обработки почвы с добавлением в нее агрохимикатов работник совхоза Николаев намеренно изменил состав оросительной смеси, будучи уверенным в улучшении ее воздействия на почву. И результате вся территория, на которой применялась эта смесь, им па отравлена.
Но заключению экспертизы, в течение ближайших трех лет на данной территории посадки осуществлять невозможно.
К какой ответственности будет привлекаться Николаев?
[bookmark: bookmark5]Задача 12
Выехав за город в лесную зону, отнесенную к запущенным /к-еам, студент Карпов вырубил подрост ели, в количестве ' > штук, с целью дальнейшей продажи деревьев перед Новым ином. Сумма ущерба составила 8000 руб.
1. Как следует квалифицировать действия Карпова?
2. Изменится ли вид ответственности, если будет установлено, что причиненный им ущерб составил свыше 10 тыс. рублей?
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[bookmark: bookmark6]Задача 13
Горнодобывающее предприятие ООО «Каскад», осуществляя добычу полезных ископаемых, систематически загрязняло под- и м11ыс воды.
К какой ответственности могут быть привлечены нарушители правил охраны подземных вод?
[bookmark: bookmark7]Задача 14
Акционерное общество «Полином» самовольно захватило часть территории площадью 2 га, принадлежащей совхозу «Заозерный». На этой территории им была проведена мелиорация 1емель и снесено нескольких строений.
Совхоз обратился в суд с просьбой обязать «Полином» вернуть  2 га земли, самовольно занятых ответчиком 2 года назад, и возместить убытки.
Какое решение должен принять суд в соответствии с действующим земельным законодательством?
[bookmark: bookmark8]Задача 15
Мри проверке деятельности акционерного общества «Маш- строй проект» органами охраны окружающей среды было установлено, что данное общество систематически осуществляет сброс сточных вод в водоем. При этом содержание загрязняющих веществ в сточных водах превышает установленные нормативы ПДС.
Какие меры юридической ответственности могут быть применены к АО «Машстройпроект»?

[bookmark: bookmark9]Задача 16
Граждане Павлов и Ветров были задержаны при добыче рыбы на месте нереста. При этом они использовали «электроудочки».
Какая ответственность предусмотрена за данное деяние?
[bookmark: bookmark10]Задача 17
Егерем Петровым на территории заповедника «Приозерный» был задержан гражданин Сидоров. При нем были обнаружены оружие в собранном виде и тушка зайца. Задержанный утверждал, что тушку он нашел. Никаких документов, дающих право на охоту, у задержанного не было.
Совершил ли Сидоров правонарушение, и если да, то к какой ответственности от будет привлекаться?
[bookmark: bookmark11]Задача 18
В городском сквере местными жителями были обнаружены облитые серной кислотой деревья и кустарники. Как стало известно позднее, ночью к скверу подъехала цистерна с серной кислотой и кто-то окатил деревья из шланга. Едкой жидкостью были повреждены стволы и кроны кленов и каштанов и несколько кустов сирени. Был отмечен едкий запах, бродячих собак рвало.
В ходе следствия было установлено, что деревья были уничтожены строительной компанией, которая намеревалась разместить на месте сквера новостройку, но разрешения на строительство получить ей не удалось, так как сквер являлся единственной рекреационной зоной в районе.
Какой ответственности подлежат виновные лица?


[bookmark: bookmark12]Задача 19
Оставшийся после добычи кварцевого песка карьер был использован обществом с ограниченной ответственностью «Роса» для складирования твердого осадка с полей аэрации. В непосредственной близости от карьера находятся поселок и две дентин. Местные жители были обеспокоены неприятным запасом со свалки и тем, что она располагается неподалеку от скважины, из которой поступает вода в поселок. В ходе проведенном проверки выяснилось, что складирование фекалий в |котловане привело к заражению почвы и воды солями тяжелых метилов в размерах, намного превышающих предельно допустимой концентрации.
Какая ответственность предусмотрена за подобные правонарушения?
[bookmark: bookmark13]Задача 20
11ри работе в лаборатории с токсинами профессор Петров осмии п рабочее место, не убрав их в специальный ящик. Лаборант Маркин, заинтересовавшись стоящими на столе пробирками, ним одну из них и уронил. Наклонившись, чтобы убрать разбившуюся пробирку, он вдохнул пары разлитой жидкости и потерял пинание. Вернувшийся Петров обнаружил лаборанта Маркина мертвым.
Подлежит ли Петров уголовной ответственности?
[bookmark: bookmark14]Задача 21
Граждане Самойлов и Никитин, имея лицензию на отстрел лося обнаружили его на участке, где была разрешена охота. Во время преследования лось забежал в заповедник. После этого охотники продолжали его преследовать на территории заповедника, но отстрелить лося им не удалось.
Подлежат ли ответственности Самойлов и Никитин?
[bookmark: bookmark15]Задача 22
Группа туристов остановилась на ночлег в лесу. Для сооружения шалаша и разведения костра ими было срублено шесть берез, повреждены другие деревья и кустарники.
1 Определите вид ответственности за совершенные действия туристов.
2. Изменится ли вид ответственности, если рубка деревьев была произведена одним туристом, а не группой?
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Задача 23
Территориальные органы охраны окружающей среды направили в банк представление о приостановлении (прекращении) финансирования строительства северной ТЭЦ, так как проект строительства не прошел государственной экологической экспертизы. Однако банк финансирование не прекратил.
1. Вправе ли органы охраны окружающей среды приостанавливать финансирование объектов, не прошедших государственную экологическую экспертизу?
2. Какие меры правового воздействия можно применить к нарушителям ?
Задача 24
Завод «Белкозин», имея систему очистки отходов производства, произвел сброс неочищенных сточных вод в водоемы общего пользования. Проверка показала, что сброс сточных вод производился по указанию руководства предприятия в целях получения прибыли от экономии средств на очистку сточных вод.
Какая ответственность предусмотрена за совершение данного правонарушения ?
Задача 25
Гражданин Захаров во время пикника с друзьями в лесу облил бензином муравейник, портивший, как он считал, вид леса, и поджег его.
Какой ответственности подлежит Захаров?
Задача 26
Гражданин Н. при строительстве своего дачного участка вывозил с близлежащего поля плодородную землю на свой участок.



Правомерны ли действия Н. ?
Задача 27
Па птицефабрике разрушилось оградительное сооружение . mi ости для складирования жидких отходов, в результате чего произошло загрязнение лугов, расположенных ниже по рельефу.
Какая ответственность предусмотрена за данное правонарушение?
Задача 28
I ражданин Степанюк приобрел дом в деревне Ковылкино и (•шился выращиванием овощных культур. Он не мог нарадоваться на огромные вкусные овощи, выросшие на его участке. Но когда услышал от соседей, что огромные размеры овощей могут быть следствием воздействия радиации, обеспокоился и обратился в территориальные органы экологического контроля за информацией о состоянии окружающей среды в местности, где он проживает. Однако интересующую информацию ему предоставить отказались.
Как следует квалифицировать данное правонарушение?
Задача 29
Автотуристы Миллер и Силаев во время привала на берегу pеки увидели азиатского речного бобра, охота на которого полностью запрещена. Не будучи охотниками и не зная этого обстоятельства, они поймали бобра и хотели взять его с собой, но были задержаны егерем.
1. Подлежат ли ответственности Миллер и Силаев?
2. Какой ответственности подлежали бы Миллер и Силаев, пни бы охота на бобра была разрешена?
Задача 30
Директор предприятия принял решение о перевозке опасных отходов с нарушением установленных для таких случаев правил. При транспортировке произошла авария и опасные отходы попали в окружающую среду, вызвав массовую гибель животных в зоне сражения.
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Как следует квалифицировать данное деяние?
[bookmark: bookmark16]Задача 31
В Новокузнецком районе в 350 м от села Ананьино нанятые предпринимателем Петровым рабочие вырубали деревья в водохранной зоне, чтобы добывать уголь.
1. Как следует квалифицировать данное деяние?
2. Какие документы должны были иметь рабочие?
[bookmark: bookmark17]Задача 32
Директор общества с ограниченной ответственностью «Ксенод» Павлов организовал разработку угольных пластов без получения соответствующей разрешительной документации. С января по май 2006 г. было добыто более 77 тыс. т черного золота, сумма доходов составила 677 тыс. 160 рублей.
Какой ответственности подлежит Павлов?
[bookmark: bookmark18]Задача 33
Акционерное общество «Краситель» в нарушение существующей технологии переработки мышьяксодержащих продуктов выбросило в ночное время в атмосферу мышьяксодержащие вещества и фтористый водород. В результате этого атмосферный воздух в радиусе 3,5 км был отравлен, что повлекло гибель нескольких жителей города.
7. Какое значение для возмещения вреда здоровью граждан имеет причинная связь между вредом здоровью и поведением причинителя вреда?
2. Имеется ли вина руководителей акционерного общества «Краситель», если в атмосферу города одновременно и систематически выбрасывались иными промышленными предприятиями вредные для здоровья граждан химические примеси?
3. Какой ответственности подлежит руководитель акционерного общества «Краситель»?
[bookmark: bookmark19]Задача 34
Браконьеры, жители села Дубовина, при незаконно проведенной охоте убили медведя. В момент их задержания один из браконьеров, Петров, убил из охотничьего ружья сотрудника охотхозяйства «Дубрава».
1. Дайте правовую оценку имевшим место событиям и общественно опасному деянию.
2. Какой ответственности подлежат указанные лица?
[bookmark: bookmark20]Задача 35
Из-за аварии на предприятии «Химпром» произошел сброс фенола в реку. В течение недели около 150 тыс. жителей города употребляли отравленную фенолом воду, чем был нанесен вред п ч здоровью.
В интересах города и граждан прокурор предъявил иск предприятию «Химпром».
Определите меру юридической ответственности виновных лиц.
[bookmark: bookmark21]Задача 36
Работником лесной охраны был задержан водитель швейной Фабрики Жирнов во время выгрузки им из автомобиля бытового мусора в лесоохранной зоне. По факту правонарушения был со- i I а плен акт. Как выяснилось, сброс промышленного и бытового мусора осуществлялся по указанию директора фабрики Склярова.| Подобные факты имели место и ранее.
Назовите субъектов правонарушения и меру их ответственности.
[bookmark: bookmark22]Задача 37
В лаборатории концерна «Medical», находящейся на территории РФ, работник лаборатории по неосторожности допустил печку токсина в местный водоем, и, поскольку никаких мер не было принято, распространилась эпидемия кишечного заболевания.

Какая ответственность предусмотрена действующим законодательством за подобные деяния?
[bookmark: bookmark23]Задача 38
В результате аварии товарного поезда со сходом с рельсов 10 цистерн с нефтью из поврежденных цистерн произошел разлив И М, что привело к интенсивному загрязнению почвы, грунтов и поверхностных вод, тем самым повлекло массовое отравление
М)Я2
рыбы, гибель водорослей и животных в открытых водоемах. Сумма ущерба составляет 98 071 085 руб.
Администрация субъекта Федерации и акционерное общество РЖД заключили мировое соглашение о возмещении вреда, причиненного природной среде.
Правомерно ли в данном случае заключение мирового соглашения?
[bookmark: bookmark24]Задача 39
Житель Москвы Васюкин при устройстве газона вокруг своего коттеджа вблизи МКАД вывозил с близлежащего поля за кольцевой автодорогой плодородную землю на свой участок.
Правомерны ли действия Васюкина?
[bookmark: bookmark25]Задача 40
Заготовители металлолома использовали для распилки крупногабаритных металлоконструкций газовый резак. Распил проводили в лесном массиве между двумя населенными пунктами. От огня загорелась сухая трава, огонь охватил лес. Заготовители не предприняли никаких мер для тушения пожара и не сообщили о нем в соответствующие организации. В общей сложности сгорело 620 га леса.
Полагается ли им наказание, и если да, то какое?
[bookmark: bookmark26]Задача 41
Два гражданина КНР пытались пересечь Государственную границу РФ с тремя тигриными шкурами.
В соответствии со ст. 188 УК РФ контрабанда дериватов краснокнижных животных приравнивается к контрабанде стратегически важных сырьевых товаров или культурных ценностей. Вследствие этого граждане КНР осуждены по ст. 33, ч. 3 и 5, ст. 188 ч. 1, ст. 322, ч. 2 УК РФ (экономические преступления).
Однако из дела о контрабанде дериватов амурского тигра следствием выделены материалы по факту незаконной охоты на краснокнижных животных.
По какой статье возбуждено уголовное дело?
Задача 42
Двое приятелей решили поохотиться на территории государственного заказника. Сотрудники Экофонда и ОМОНА предложили им остановиться. Граждане не послушались и стали убегать. Началась погоня. Наткнувшись на пень, браконьеры вынуждены были остановиться.
Какие правовые меры должны быть приняты в отношении нарушителей?
Задача 43
Генеральный директор компании «Маском» организовал незаконную рубку леса в ноябре 2008 и с января по август 2009 юла, причинив ущерб государству в размере 7 млн 941 тыс. руб. Нанятые лесозаготовители не знали о преступных намерениях л и ректора.
Какое наказание грозит лесозаготовителям? директору?
Задача 44
Гражданин И. в июле 2010 года отдыхал с друзьями в лесу и курил. Не затушив окурок, он бросил его в траву, что привело к возгоранию и повреждению лесных насаждений на площади п. / га. Размер ущерба, нанесенный природе, составил 456 тыс. рублей.
варианты применяемых санкций?
Задача 45
Гражданка Петрова регулярно занималась выкопкой в лесу красиво цветущих кустарников и лиан, а также лекарственных растений и продавала их дачникам.
Квалифицируйте действия Петровой. Какой ответственности I'liu подлежит за свои действия?
Задача 46
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2.2. Задачи	73

Между Геленджиком и Дивноморском 350 га прибрежного юс нового леса — ООПТ — арендованы ООО «Лазурная ягода».
Местные жители и туристы в лес не допускаются. Территория обнесена забором и патрулируется военизированной охраной.
Как следует квалифицировать действия ООО?
[bookmark: bookmark27]Задача 47
Житель поселка Саранское Соболев поджег сухую траву вблизи декоративного питомника. Огонь перекинулся на территорию питомника, в результате чего сгорели 992 молодых елей и был причинен ущерб на сумму 295 000 рублей.
По какой статье должно быть возбуждено уголовное дело? Какое наказание грозит поджигателю?
[bookmark: bookmark28]Задача 48
При строительстве дороги ООО «Каскад» должно было засыпать дорожное покрытие песком из карьера, находившегося за 18 км от стройки. Чтобы сэкономить горючее, руководство ООО решило разрыть карьер в непосредственной близости к строящейся дороге, откуда было изъято более 500 тысяч кубометров песка.
По какой статье квалифицируется указанное деяние?
[bookmark: bookmark29]Задача 49
Гражданин Фомин, проникнув на участок гражданина Первухина, находящийся в СНТ «Архитектор», выкопал мужской и женский экземпляры древесной лианы рода актинидии и продал их своему соседу. В момент продажи он был задержан сотрудниками полиции, куда обратился потерпевший Первухин.
7. Является ли деяние Фомина экологическим правонарушением? преступлением?
2. По какой статье должно квалифицироваться деяние Фомина ?
[bookmark: bookmark30]Задача 50
[bookmark: _GoBack]Гражданин Петров, являясь собственником земельного участка в садовом товариществе «УЮТ», обнаружил за территорией своего участка засохшее дерево, которое находилось на землях лесного фонда, смежных с территорией СНТ «УЮТ». Петров, видя, что сухое дерево находится в непосредственной близости к его участку, обеспокоился тем, что оно может упасть и повредить крышу его садовому домику. В целях предотвращения этого он решил срубить сухое дерево.
Правомерно ли поступил Петров?
