Гражданский процесс.
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)
очная форма обучения
Практическое занятие по теме: производство в надзорной инстанции и производство по вновь открывшимся обстоятельствам (Раздел III Глава 41.1-42 Гражданско-процессуального кодекса РФ, материалы теоретического характера и обзоры судебной практики, свободно размещенные в сети Интернет)
Задание: письменно в рабочей тетради проанализируйте следующие правовые ситуации. Свое решение обоснуйте ссылкой на положения Закона: 
№1.
Какие из нижеперечисленных лиц вправе обращаться с заявлением о пересмотре судебного акта по новым и вновь открывшимся обстоятельствам:
а) истец;
б) соответчик;
в) судебный пристав-исполнитель;
г) прокурор;
д) третье лицо, заявляющее самостоятельные требования на предмет спора.
№2.
После вынесения арбитражным судом решения по делу ответчиком было подано заявление о пересмотре судебного акта по вновь открывшимся обстоятельствам, в обоснование которого было указано на привлечение руководителя истца к уголовной ответственности. Представителем ответчика было заявлено, что в отношении руководителя обвинительного приговора вынесено не было, поэтому поданное заявление ответчика безосновательно.
Разрешите данное дело.

№3.
Поданное ответчиком заявление о пересмотре судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам было принято судьей арбитражного суда. Данное заявление было рассмотрено этим судьей единолично.
Каков порядок определения состава арбитражного суда, рассматривающего заявление о пересмотре судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам?
№4
[bookmark: _GoBack]Найти в сети Интернет и проанализировать материалы судебной практики по пересмотру одного дела в порядке надзора. (Необходимо записать фабулу, основания для пересмотра, решение суда и обстоятельства, на которые он ссылается в своем итоговом решении).

