Гражданское право. 
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)  
очная форма обучения
Практическое занятие по теме: права на средства индивидуализации юридических лиц, товаров, услуг, работ и предприятий.
 (Часть 4 Раздел VII Главы 76 Гражданского кодекса РФ, Федеральный закон "О коммерческой тайне" от 29.07.2004 N 98-ФЗ, Уголовный кодекс РФ, КоАП РФ и иные НПА )
Задание: письменно в рабочей тетради решите правовые ситуации, свой ответ обоснуйте ссылкой на положение Закона: 
Задача №1. 
Организации располагаются и осуществляют свою деятельность в разных субъектах РФ. 
Может ли быть зарегистрировано в качестве товарного знака организации «А» словесное обозначение «Катя», если ранее был зарегистрирован товарный знак организации «Б» «Катюша» и оба знака выполнены одинаково?
Задача № 2. 
Индивидуальный предприниматель (ИП Иванов), изготовитель минеральной воды, являющийся владельцем товарного знака в виде графического изображения лесного пейзажа с наименованием воды, обратился в арбитражный суд с иском к обществу с ограниченной ответственностью (ООО «Родник») о нарушении его прав на товарный знак.
Возражая против заявленного иска, ответчик сослался на то, что на его имя зарегистрирован товарный знак, представляющий собой комбинированное обозначение, в которое наряду с наименованием воды, а наименование воды включено в оба товарных знака в качестве неохраняемого элемента.
Суд первой инстанции, удовлетворяя иск, признал регистрацию товарного знака ответчика недействительной, так как в качестве словесного элемента товарного знака ответчика использовано название водоносного комплекса, которое включено в товарный знак в качестве неохраняемого элемента. Однако в товарном знаке ответчика словесное обозначение занимает 2/3 поля товарного знака, по месторасположению и цветовому решению воспринимается как основная его часть.
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