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      ЗАДАНИЕ на 04.11.20 г.:
Тема занятия: Субъекты гражданско-процессуального права. Процессуальные сроки.
Прочитать, сделать конспект по вопросам:
1. Субъекты гражданско-процессуального права 
2. Понятие процессуальных сроков в гражданском процессе


I. Субъекты гражданско-процессуального права 

1. Понятие субъекта гражданских процессуальных отношений 
2. Суд как основной субъект гражданских процессуальных отношений
 3. Участники гражданского процесса

 В судебном производстве по любому гражданскому делу участвуют различные субъекты процесса. Физические или юридические лица реализуют свое право на судебную защиту, они совершают те или иные действия в рамках полномочий, предоставленных им законом. Субъекты гражданско-процессуального права подразделяются на категории в зависимости от их отношения к предмету спора и характера заинтересованности в результате рассмотрения конкретного дела. Каждой категории участвующих в деле лиц свойственны специфические черты, отличающие их друг от друга. 
Понятие субъекта гражданских процессуальных отношений
 В гражданском судопроизводстве принимают участие многие субъекты, обладающие различными правами и обязанностями. Между судом и этими лицами возникают процессуальные отношения. Верное определение состава участников разбирательства по делу имеет большое значение с практической точки зрения. 
Определение 1 Субъект гражданского процессуального правоотношения – это лицо, наделенное соответствующими правами и обязанностями, которое при определенных обстоятельствах осуществляет гражданско-процессуальную деятельность во взаимодействии с другими участниками судопроизводства.  
  Вступив в гражданский процесс, физические и юридические лица становятся его конкретными субъектами: истцами, ответчиками, свидетелями, экспертами и т.д. Они занимают различное правовое положение, наделены различными правами и обязанностями. Поэтому по своей процессуальной роли и характеру заинтересованности в исходе дела все субъекты гражданского судопроизводства делятся на три большие группы: судебные органы; лица, участвующие в деле; лица, привлекаемые к участию в деле для содействия в осуществлении правосудия. Суд как основной субъект гражданских процессуальных отношений Конституционные принципы правосудия и статус судей в Российской Федерации определяют особое положение суда как субъекта гражданских процессуальных отношений. В соответствии со статьей 118 Конституции РФ, правосудие в нашей стране осуществляется только судом. Данный орган власти несет всю полноту ответственности за обоснованное и законное разрешение каждого конкретного дела. Значимость суда заключается и в том, что он является основным субъектом гражданско-процессуальных отношений.   
 Руководящая роль суда в производстве по гражданским делам и властный характер его полномочий проявляются в следующем: суд руководит ходом процесса, направляет действия его участников, обеспечивает реализацию их прав и обязанностей; суд выносит постановления, имеющие властный характер, которые разрешают конкретный спор по существу; в случае необходимости суд может применить санкции ко всем участникам процесса; полномочия суда соответствуют правам и обязанностям всех субъектов процессуальных отношений; обязанности суда соответствуют его государственно-правовым функциям; объем прав и обязанностей суда, как субъекта всех процессуальных отношений, заметно превышает полномочия любого другого участника гражданского процесса. 
Участники гражданского процесса 
Согласно статье 34 Гражданского процессуального кодекса РФ, участниками судопроизводства являются: стороны; третьи лица; прокурор; лица, обращающиеся в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других граждан; заявители. Рассмотрим особенности каждого их субъектов гражданского судопроизводства более подробно. Стороны – это необходимые участники процесса, без них гражданское дело искового производства просто невозможно. Речь идет об истце и ответчике, чей спор о субъективном праве или охраняемом законом интересе должен рассмотреть и разрешить суд. Стороны имеют противоположные материально-правовые интересы, они противостоят друг другу. Конфликт между истцом и ответчиком разрешается судом. Причем, применение норм гражданско-процессуального права дает максимум гарантий для правильного рассмотрения каждого конкретного дела. Истец – лицо, обратившееся в суд за защитой своего нарушенного права или охраняемого законом интереса. Гражданин становится истцом только после подачи своего искового заявления. С этого времени он является участником процесса, который по закону наделен соответствующими правами и обязанностями. По мнению истца, ответчик – это нарушитель его прав и законных интересов или лицо, которое неосновательно оспаривает права обратившегося в суд гражданина. Всегда следует учитывать, что виновность ответчика – это лишь позиция истца, которая может не найти реального подтверждения в суде. Третьи лица участвуют в гражданском процессе для защиты своих прав, которые не совпадают с интересами истца и ответчика. Часто решение суда, вынесенное по спору между сторонами, может в той или иной мере затронуть права других физических или юридических лиц. Например, компания-производитель отвечает перед продавцом за претензии, которые предъявлены ему покупателем относительно качества товара. При этом продавец оказывается в положении ответчика не по своей вине, а по вине производителя, поставившего бракованное изделие. Именно поэтому по требованию продавца компания-производитель может привлекаться к участию в процессе как третье лицо. Прокурор представляет интересы государства в судебном процессе. Необходимость защиты субъективных прав граждан и организаций, общественных институтов и органов власти различного уровня является законным основанием для участия в процессе представителя прокуратуры. Лица, обращающиеся в суд за защитой прав и свобод других граждан, представляют собой органы государственной или муниципальной власти. Их цель – помощь людям, которые не в состоянии самостоятельно отстаивать свои интересы в силу тяжелой болезни, недееспособности или несовершеннолетнего возраста. Это могут быть, например, органы опеки и попечительства, обратившиеся в суд за защитой имущественных или жилищных прав детей-сирот. Государственные или административные структуры и должностные лица, которым предоставлено право защищать интересы отдельных категорий граждан, возбуждают процесс по собственной инициативе, если им становится известно о каком-либо нарушении, требующем незамедлительного реагирования. Заявители – это лица, которые обращаются в суд по делам неискового производства. Они могут подавать процессуальные ходатайства или заявления как по делам особого производства, так и по делам, возникающим из публичных правоотношений.
 
II.Понятие процессуальных сроков в гражданском процессе
Возникновение и развитие гражданских процессуальных правоотношений осуществляется в результате процессуальных действий суда, участвующих в деле лиц и лиц, содействующих правосудию.
В соответствии со ст. 107 ГПК РФ в целях своевременности осуществления правосудия процессуальные действия участниками судопроизводства должны совершаться
· в сроки, установленные ГПК и иными федеральными законами, либо
· в сроки, назначенные судом, если они не установлены законом и с учетом принципа разумности.
Процессуальный срок - предусмотренный законом или назначаемый судом определенный промежуток или момент времени, с которым связывается необходимость совершения конкретных процессуальных действий либо наступления иных правовых последствий.
Пропуск процессуального срока, установленного законом или назначенного судом, влечет за собой погашение права на совершение процессуальных действий (ст. 109 ГПК).
Жалобы и документы, поданные по истечении процессуальных сроков, не рассматриваются судом и возвращаются истцу, который их подал, если не заявлено ходатайство о восстановлении пропущенных сроков.
Виды процессуальных сроков в гражданском процессе
Виды процессуальных сроков в гражданском процессе:
сроки рассмотрения гражданских дел судом; сроки совершения процессуальных действий судом и другими лицами, участвующими в процессе.
Общими сроками разрешения гражданских дел в суде первой инстанции, в которые входит и время подготовки дел к судебному разбирательству, являются сроки, установленные в ст. 154 ГПК:
· судом - до истечения 2 месяцев со дня поступления заявления в суд, если иные сроки рассмотрения и разрешения дел не установлены ГПК;
· мировым судьей - до истечения 1 месяца со дня принятия заявления к производству;
· о взыскании алиментов и о восстановлении на работе - до истечения 1 месяца.
Они не могут быть изменены (продлены или сокращены) ни соглашением сторон, ни постановлением суда.
Лишь по сложным делам, требующим длительного времени для их подготовки к судебному разбирательству, судья при подготовке дела с учетом мнения сторон в соответствии с ч. 3 ст. 152 ГПК вправе выйти за пределы установленных сроков рассмотрения и разрешения дел.
Федеральными законами могут устанавливаться и более сокращенные сроки.
Гражданский процессуальный кодекс устанавливает сокращенный процессуальный срок в ст. 126 (вынесение судебного приказа).

ЗАМЕЧАНИЕ! Ранее сокращенные сроки устанавливались также по статьям производства по делам, возникающим из публичных правоотношений в ст. 260 (производство по делам о защите избирательных прав и права на участие в референдуме), в ст. 257 (оспаривание решения, действия (бездействия) органа государственной власти, органа МСУ, должностного лица, государственного и муниципального служащего), в ст. 252 (оспаривание нормативного правового акта), в ст. 304 (заявление о принудительной госпитализации гражданина в психиатрический стационар или о продлении срока принудительной госпитализации гражданина, страдающего психическим расстройством), однако указанный раздел ГПК РФ утратил силу с 15 сентября 2015 г., и эти нормы перенесены в КАС РФ.
Рассмотрение дела судом апелляционной инстанции проводится по правилам производства в суде первой инстанции (ст. 327 ГПК) и в те же сроки.
В соответствии со ст. 382 ГПК РФ в суде кассационной инстанции, за исключением Верховного Суда Российской Федерации, кассационные жалоба, представление рассматриваются в срок, не превышающий:
· 1 месяца, если дело не было истребовано, и
· 2 месяцев, если дело было истребовано, не считая времени со дня истребования дела до дня его поступления в суд кассационной инстанции.
В Верховном Суде Российской Федерации кассационные жалоба, представление рассматриваются в срок, не превышающий
· 2 месяцев, если дело не было истребовано,
· 3 месяцев, если дело было истребовано, не считая времени со дня истребования дела до дня его поступления в Верховный Суд Российской Федерации.
Согласно ст. 396.1 ГПК РФ надзорные жалоба, представление рассматриваются в Верховном Суде Российской Федерации не более чем
· 2 месяца, если дело не было истребовано, и
· 3 месяца, если дело было истребовано, не считая времени со дня истребования дела до дня его поступления в Верховный Суд Российской Федерации.
Председатель Верховного Суда Российской Федерации, заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации в случае истребования дела с учетом его сложности могут продлить срок рассмотрения кассационных жалобы, представления или надзорных жалобы, представления, но не более чем на 2 месяца.
К срокам совершения судом (судьей) отдельных процессуальных действий относятся:
срок для составления мотивированного решения (ст. 199 ГПК); срок для рассмотрения замечаний на протокол судебного заседания (ст. 232 ГПК).
К срокам, установленным законом для лиц, участвующих в деле, относятся:
срок для подачи в суд заявления о вынесении дополнительного решения (ст. 201 ГПК); срок для подачи в суд заявления о разъяснении решения (ст. 202 ГПК); срок для подачи жалобы на нотариальные действия или отказ в их совершении (ст. 310 ГПК); срок для подачи кассационной жалобы, представления (принесения протеста) (ст. 376 ГПК); срок для подачи заявления о пересмотре дела по вновь открывшимся обстоятельствам (ст. 394 ГПК).
Существуют также сроки, устанавливаемые судом для совершения отдельных действий. Суд может самостоятельно устанавливать сроки представления письменных, вещественных доказательств и др.
По порядку установления:
законные (установленные федеральным законом) и судебные (установленные самостоятельно судом).
По способу исчисления - определяемые:
конкретным отрезком времени, календарной датой, указанием на определенное событие (местом, порядком осуществления процессуальных действий).
По адресату:
адресованные суду; адресованные лицам, участвующим в деле; адресованные лицам, содействующим осуществлению правосудия, и иным лицам.
II. Порядок исчисления сроков, их продление, восстановление, приостановление
Процессуальные сроки исчисляются периодами времени - годами, месяцами и днями, в пределах которых должны быть совершены и процессуальные действия.
Иногда процессуальные сроки связываются с наступлением каких-либо событий (так, встречный иск может быть предъявлен ответчику до принятия судом решения по первоначальному иску - ст. 137 ГПК).

Особенности исчисления процессуальных сроков:
Процессуальный срок течет непрерывно, в него включаются как рабочие, так и нерабочие дни. Исключение: если последний день срока приходится на нерабочий день, то его окончанием считается следующий за ним рабочий день. Течение процессуального срока, исчисляемого годами, месяцами или днями, начинается на следующий день после даты или наступления события, которыми определено его начало. Процессуальное действие, для совершения которого установлен процессуальный срок, может быть совершено до двадцати четырех часов последнего дня срока. В случае, если жалоба, документы или денежные суммы были сданы в организацию почтовой связи до двадцати четырех часов последнего дня срока, срок не считается пропущенным. В случае, если процессуальное действие должно быть совершено непосредственно в суде или другой организации, срок истекает в тот час, когда в этом суде или этой организации по установленным правилам заканчивается рабочий день или прекращаются соответствующие операции.
Согласно ст. 108 ГПК РФ процессуальный срок,
· исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока;
· исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока. В случае, если окончание срока, исчисляемого месяцами, приходится на такой месяц, который соответствующего числа не имеет, срок истекает в последний день этого месяца.
Если судом приостановлено производство по делу, то приостанавливается и течение процессуальных сроков (ст. 110 ГПК).
Приостановление сроков начинается со времени возникновения обстоятельств, послуживших основанием для приостановления производства; со дня возобновления производства по делу течение процессуальных сроков продолжается.
Назначенные судом процессуальные сроки могут быть продлены судом (ст. 111 ГПК).
Лицу, пропустившему установленный федеральным законом процессуальный срок по причинам, признанным судом уважительными, этот срок может быть восстановлен (ст. 112 ГПК).
К числу уважительных причин, дающих основания для восстановления пропущенного процессуального срока, судебная практика относит объективно исключающие возможность подачи кассационной или надзорной жалобы в установленный срок причины (тяжелая болезнь лица, подающего жалобу, его беспомощное состояние и другое), в том случае, если эти обстоятельства имели место в период не позднее 1 года со дня вступления обжалуемого судебного постановления в законную силу.
В общем случае заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока подается в суд, в котором надлежало совершить процессуальное действие, и рассматривается в судебном заседании (ст. 112 ГПК).
Кроме того, необходимо подчеркнуть, что заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока, установленного ч. 2 ст. 376 ГПК, подается в суд, рассмотревший дело по первой инстанции (ст. 112 ГПК).
 Особенности восстановления пропущенного срока подачи кассационной жалобы, представления в судебную коллегию Верховного Суда Российской Федерации  
Пропущенный процессуальный срок подачи кассационных жалобы, представления в судебную коллегию Верховного Суда Российской Федерации, установленный частью второй статьи 376 настоящего Кодекса, и пропущенный процессуальный срок, установленный соответственно частью второй статьи 391.2 и частью второй статьи 391.11 настоящего Кодекса, могут быть восстановлены судьей Верховного Суда Российской Федерации.
Таким образом, вопрос о восстановлении пропущенного процессуального срока на подачу кассационной и надзорной жалобы в Верховный Суд Российской Федерации решает судья ВС РФ, которому эта жалоба была передана на рассмотрение. При этом определение о восстановлении процессуальных сроков или об отказе в этом судья выносит на основании представленных документов без извещения сторон. Обжаловать определение об отказе в восстановлении процессуальных сроков можно Председателю ВС РФ или его заместителю.
На определение суда о восстановлении или об отказе в восстановлении пропущенного срока может быть подана частная жалоба.
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