Гражданский процесс.
Право и организация социального обеспечения (40.02.01)
очная форма обучения
Практическое занятие по теме: производство в Европейском суде по правам человека. (Раздел V Главы 43-45.1 Гражданско-процессуального кодекса РФ, Раздел II "Конвенции о защите прав человека и основных свобод" (Заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 13.05.2004) (вместе с "Протоколом [N 1]" (Подписан в г. Париже 20.03.1952), "Протоколом N 4 об обеспечении некоторых прав и свобод помимо тех, которые уже включены в Конвенцию и первый Протокол к ней" (Подписан в г. Страсбурге 16.09.1963), "Протоколом N 7" (Подписан в г. Страсбурге 22.11.1984))", материалы теоретического характера и обзоры судебной практики, свободно размещенные в сети Интернет)
Задание: письменно в рабочей тетради решить правовые ситуации. Свой ответ обосновать ссылкой на положение Закона: 
Задача № 1
Определите подсудность следующих категорий дел:
а) по иску гражданина Российской Федерации к гражданину Франции о признании недействительным договора купли-продажи, заключенного на территории Российской Федерации;
б) по иску гражданина ФРГ к российскому гражданину о признании недействительным договора аренды помещения, находящегося по адресу: г. Москва, проспект Мира, д. 2;

в) по иску Агеевой к Агееву проживающим в США, о расторжении брака.
Задача № 2
В районный суд поступило судебное поручение от французского суда общей юрисдикции первой инстанции с просьбой допросить гражданина Доронина Е.М., который являлся свидетелем ДТП, произошедшего в Париже, в связи с которым сейчас предъявлен иск во Франции. Поручение было составлено на французском языке и содержало просьбу произвести допрос свидетеля и оформить процессуальные документы в соответствии с французским процессуальным законодательством. К поручению прилагались соответствующие статьи ГПК Франции.
Как должен поступить российский суд?
Задача №3
В российский суд поступило ходатайство о принудительном исполнении решения Высокого суда Англии. Указанным решением был удовлетворен иск Леклера Д. к Аварову СП . о взыскании 20 тыс. фунтов стерлингов в качестве возмещения ущерба, причиненного имуществу. При исследовании приложенных к ходатайству документов российский суд обнаружил, что в документах отсутствуют доказательства своевременного и надлежащего извещения ответчика о времени и месте рассмотрения дела.
Как должен поступить российский суд?
Задание № 4
Использую Базу решений Европейского суда по правам человека (http://european-court-help.ru/delo-77681-14-abiev-i-palko-protiv-rossii/ ) или иные свободно размещенные в сети материалы (https://pravo.ru/story/216721/ и т.п.) , чтобы ознакомиться с одним из дел и решений по нему. Кратко запишите в тетрадь фабулу и решение суда с обоснованием.
[bookmark: _GoBack]
