Обеспечение ссылочной целостности

Понятие ссылочной целостности определяет допустимые операции над связанными между собой таблицами. Главное требование ссылочной целостности заключается в том, чтобы записи дочерней таблицы имели ссылки на записи родительской таблицы, однако в родительской таблице могут быть записи, не имеющие связанных с ними записей дочерней таблицей.

Три группы правил ссылочной целостности:

· 1. Группа правил изменения значения — updating:

· • cascade — при изменении значения поля первичного ключа или ключа кандидата родительской таблицы автоматически осуществляется изменение всех соответствующих значений в дочерней таблице;

· • restrict — запрещается изменение значений первичного ключа или ключа кандидата родительской таблицы, если в дочерней таблице имеется хотя бы одна запись, внешний ключ которой содержит изменяемое;

· • ignore — допускает произвольное изменение ключей в родительской таблице. Тогда целостность данных не поддерживается (по умолчанию).

· 2. Группа правил удаления записей — delete:

· • cascade — удаление записи в родительской таблице приводит к автоматическому удалению всех связанных с ней записей дочерней таблицы (при восстановлении не поддерживается);

· • restrict — запрещается удаление записи в родительской таблице, если в дочерней есть хотя бы одна запись, связанная с удаляемой;

· • ignore — допускается произвольное удаление записей в родительской таблице (целостность данных не поддерживается (по умолчанию).

· 3. Группа правил добавления записей — insert:

· • restrict — запрещается добавление записей в дочернюю таблицу, если в родительской отсутствует запись, значение ключа кандидата которой не совпадает со значением добавляемой записи (добавление записи в родительской таблице ничем не ограничено);

· • ignore — допускается неограниченное добавление записей в дочерней таблице.

Для определения условий целостности данных в базе данных проекта могут быть использованы установленные между таблицами отношения. Проверка целостности данных может осуществляться как программными средствами с помощью триггеров и встроенных процедур, так и средствами базы данных.

Реализация проверки ссылочной целостности с помощью программных средств будет описана в главе 7, а в этой главе рассмотрим реализацию данного механизма средствами базы данных.

Для определения условия целостности данных используется окно построителя условий целостности данных Referential Integrity Builder (Построитель целостности данных) (рис. 3.24), которое содержит перечень всех установленных отношений между таблицами.


Рис. 3.24. Диалоговое окно Referential Integrity Builder для определения условия целостности данных

Для его открытия выполните одно из следующих действий:

· 1) в окне конструктора базы данных установите курсор на линию, отображающую отношения таблиц, и выберите в контекстном меню команду EDIT REFERENTIAL INTEGRITY (Редактирование целостности данных);

· 2) в меню Database (База данных) выберите команду EDIT REFERENTIAL INTEGRITY (Редактирование целостности данных);

· 3) в диалоговом окне Edit Relationship (Редактирование отношений) нажмите кнопку Referential Integrity (Целостность данных).

Таблица описания условий содержит имена родительской и дочерней таблиц, наименования индексов, используемых для связи, а также типы действий, выполняемых при модификации данных: добавлении и удалении записей.

В центре диалогового окна находятся переключатели, предназначенные для указания типа выполняемого действия. В нижней части диалогового окна отображается краткая справка о возможном выборе действий. Кроме того, можно выбрать тип действия из раскрывающегося списка непосредственно в полях Update (Изменить), Delete (Удалить) и Insert(Вставить).

Рассмотрим возможные действия программы Visual FoxPro при изменении значения первичного ключа или ключа типа Candidate(Кандидат) в родительской таблице в зависимости от используемой опции.

Реакция среды в зависимости от выбранной опции при изменении значения первичного ключа:
CASCADE (Каскадное изменение) — при изменении значений полей первичного ключа или ключа-кандидата в родительской таблице автоматически осуществляется каскадное изменение всех соответствующих значений в дочерней таблице;

RESTRICT (Запрет изменения) — не позволяет изменять значения полей первичного ключа или ключа-кандидата в родительской таблице, если в дочерней таблице имеется хотя бы одна запись, содержащая ссылку на изменяемую запись;

IGNORE (Игнорировать) — позволяет изменять значения полей первичного ключа или ключа-кандидата в родительской таблице независимо от существования связанных записей в дочерней таблице. Целостность данных при этом не поддерживается.

При удалении записи из родительской таблицы возможны следующие действия программы Visual FoxPro в зависимости от установленной в диалоговом окне Referential Integrity Builder (Построитель целостности данных) опции.

Реакция среды в зависимости от выбранной опции при удалении записи из родительской таблицы:
CASCADE (Изменять каскадно) — при удалении записи из родительской таблицы автоматически осуществляется каскадное удаление всех записей из дочерней таблицы, связанных с удаляемой записью;

RESTRICT (Ограничивать) — не позволяет удалять записи в родительской таблице, если в дочерней таблице имеется хотя бы одна запись, содержащая ссылку на удаляемую запись. При попытке удаления записи возникает ошибка, которую можно обработать программно;

IGNORE (Игнорировать) — позволяет удалять записи в родительской таблице независимо от существования связанных записей в дочерней таблице. Очевидно, что целостность данных при этом не поддерживается.

Используя опции диалогового окна Referential Integrity Builder(Построитель целостности данных), можно задать действия, выполняемые Visual FoxPro при добавлении новой записи в дочернюю таблицу или редактировании в ней существующей.

Реакция среды в зависимости от выбранной опции при добавлении новой записи в дочернюю таблицу:
RESTRICT (Ограничивать) — не позволяет вводить запись, если значение индексного выражения дочерней таблицы не соответствует одной из записей в родительской таблице;

IGNORE (Игнорировать) — при вводе данных в дочернюю таблицу не анализируется значение индексного выражения. Целостность данных при этом не поддерживается.

После завершения определения в диалоговом окне Referential IntegrityBuilder (Построитель целостности данных) условий целостности данных вся введенная информация сохраняется в базе данных.

Контрольные вопросы

1.  Какие типы полей существуют в различных СУБД?

2.  Какие средства автоматизации разработки есть в среде Visual FoxPro?

3.  Перечислите способы создания базы данных?

4.  Можно ли использовать базу данных в нескольких проектах? Как она должна быть определена в этом случае?

5.  Назовите способы создания базы данных в VFP.

6.  Опишите возможности конструктора базы данных.

7.  Какие виды таблиц определены в VFP?

8.  Опишите способы создания таблиц в VFP.

9. Какие действия надо выполнить для определения поля таблицы?

10. Объясните механизм индексирования.

11. Какие виды индексов можно создавать в VFP?

12. Объясните технологию создания индексов.

13. Объясните различия между постоянными и временными связями.

14. Какие виды отношений между таблицами можно создвать?

15. Как обеспечивается механизм ссылочной целостности в VFP?

