ЗАДАНИЕ по предмету ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА и ПРАВА
1 курс   заочная форма обучения
ЗАДАНИЕ на 24.11.2020 г.
ТЕМА:  I. ГОСУДАРСТВО И ЛИЧНОСТЬ
                   1. Права человека.
                   2.  Классификация прав человека.
                   3. Международные акты о правах человека.
                   4. Механизм защиты прав человека.
                   5. Омбудсмен.
              II.  ПРОИСХОЖДЕНИЕ И СУЩНОСТЬ ПРАВА
                   1. Право в системе социальных норм
                   2. Теории происхождения права. 
                   3. Сущность права
                   4. Происхождение права.
Задание: ответить на каждый вопрос письменно в своей тетради. Ответы должны быть краткие, четкие.  Вышеуказанные темы и вопросы есть в билетах на экзамен по предмету.
По первой теме воспользуйтесь, кроме учебного материала о праве, Конституцией РФ. Подготовьте доклады на темы: 1.Гражданство; 2. Принципы гражданства; 3.Способы приобретения гражданства; 4.Утрата гражданства.

По второй теме ответить на предоставленные выше вопросы. Дайте понятие социальных норм и перечислите их виды; Дать понятие праву и перечислить признаки права и по желанию можете подготовить презентацию на тему: «Право и мораль». 
Для ответов можно использовать любой учебник для профессиональных или высших учебных заведений, кусы лекций по данным вопросам, которые можно найти в интернете, другие интернет ресурсы.  Учебники: Теория государства и права под редакцией А.В. Малько,В.В. Нырков, К.В. Шундиков.
[bookmark: _GoBack]Выполненное задание присылать на адрес электронной почты: schalinav24@yandex.ru Если что-то не понятно, звоните по № 9087571270
