ЗАДАНИЕ по предмету ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА и ПРАВА
1 курс   заочная форма обучения
ЗАДАНИЕ на 26.11.2020 г.
ТЕМА:  I. СИСТЕМА ПРАВА.
                   1. Система права: понятие и элементы
                   2.  Система Российского права.
                   3. Право частное и право публичное
                   4. Классификация отраслей права
                   5. Система права и система законодательства
 
              II.  НОРМА ПРАВА:
                   1. Понятие нормы права
                   2. Признаки правовых норм
                   3. Виды правовых норм
                   4. Структура правовой нормы.
                   5. Виды гипотез
                    6. Виды диспозиций
                    7. Виды санкций
 
Задание: ответить на каждый вопрос письменно в своей тетради. Ответы должны быть краткие, четкие.  Вышеуказанные темы и вопросы есть в билетах на экзамен по предмету.
По первому вопросу: дать понятие системы права, перечислить элементы системы права (отрасль права-подотрасль права-институт права-норма права), дать им определения и расписать что они значат. Далее дать понятия и разъяснение Предмету правового регулирования и Методу правового регулирования. Выделить следующие методы правового регулирования: Императивный; диспозитивный; поощрительный; рекомендательный-расписать что это за методы, дать им пояснения. Далее расписать систему Российского права, из чего она состоит и что ее элементы из себя представляют, какие отношения они регулируют. После этого расписать что из себя представляет публичное право и что из себя в регулировании общественных отношений представляет частное право. По вопросу классификации норм права: составить схему классификации норм права по роли в регулировании общественных отношений, от назначения в обществе и таблицу классификации по характеру обязанностей.
[bookmark: _GoBack]По второму вопросу: ответить по пунктам.
Для ответов можно использовать любой учебник для профессиональных или высших учебных заведений, кусы лекций по данным вопросам, которые можно найти в интернете, другие интернет ресурсы.  Учебники: Теория государства и права под редакцией А.В. Малько,В.В. Нырков, К.В. Шундиков.
Выполненное задание присылать на адрес электронной почты: schalinav24@yandex.ru Если что-то не понятно, звоните по № 9087571270
