ЗАДАНИЕ   по предмету «Теория государства и права»
специальность «Право и организация социального обеспечения»
1 курс заочная форма обучение

      ЗАДАНИЕ на 08.04.21 г.
Тема занятия:  Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность
Рассмотреть и законспектировать тему по вопросам: 
1. Правомерное поведение: понятие, виды. 
2. Правонарушение: понятие, признаки. 
3. Состав правонарушения. 
4. Виды правонарушений. 
5. Понятие и признаки юридической ответственности.
6.  Цели, функции и принципы юридической ответственности. 
7.  
ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ
 Общие требования для студентов при выполнении практических работ
Перед выполнением практической работы необходимо повторить теоретический материал, используя рекомендованную литературу, конспект лекций и теоретическую часть работы.
Результаты выполнения работы следует записывать четко и кратко.
Отчеты по практическим работам должны включать в себя следующие пункты:
название практической работы и ее цель;
краткий порядок выполнения практической работы;
далее пишется «Ход работы» и выполняются этапы практической работы, согласно порядку (записываются требуемые теоретические положения, результаты работы, заполняются требуемые таблицы), по завершении работы делается вывод
При подготовке к сдаче практической работы, необходимо ответить на предложенные контрольные вопросы.
Если отчет по работе не сдан во время (до выполнения следующей работы) по неуважительной причине, оценка за практическую работу снижается.

Система оценивания практических занятий
При оценивании выполнения практической работы студентом учитывается следующие показатели оценки:
- качество выполнения практической части работы (соблюдение инструкций к работе, грамотная работа с основной и дополнительной литературой, справочными материалами и др.);

- качество оформления отчета по работе (оформление отчета в соответствии с требованиями методических рекомендаций, правильность и четкость формулировки выводов по результатам работы);
- качество и глубина устных ответов на контрольные вопросы при защите работы.
Каждый показатель оценивается по 5-ти бальной шкале, за работу выставляется средний балл по всем показателям.

Практическое занятие №1

«Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность»
Научиться анализировать и оценивать результаты и последствия деятельности (бездействия) с правовой точки зрения
Дать понятие определению правоотношение. Указать виды правоотношений.
Сформулировать понятие правомерное поведение. Указать признаки правомерного поведения.

Сформулировать понятие правонарушение. Указать его признаки.

Указать какие элементы включает в себя состав правонарушения?

Сформулировать определение понятия вина

Дать определение понятию юридическая ответственность.

Перечислить основные принципы юридической ответственности.

Перечислить виды юридической ответственности.

Сделать выводы по работе

[bookmark: _GoBack]Теоретическая часть

В течение своей жизни люди вступают друг с другом в разнообразные общественные отношения. Многие из этих отношений регулируются нормами права и потому называются правовыми отношениями, или правоотношениями.
Правоотношение — это возникающее на основе норм права и урегулированное ими общественное отношение, участники которого являются носителями субъективных юридических прав и юридических обязанностей, гарантированных государством.
Правоотношения возникают, изменяются и прекращаются в зависимости от определенных жизненных обстоятельств. Такие обстоятельства принято называть юридическими фактами.
Юридический факт — это конкретное жизненное обстоятельство, с наступлением которого нормы права связывают возникновение, изменение или прекращение правоотношения. Юридическими такие факты называют потому, что они влекут за собой конкретные правовые последствия (например, смерть гражданина влечет за собой возникновение гражданских правоотношений, связанных с открытием наследства). Все юридические факты подразделяются на события и действия.
События — это такие фактические жизненные обстоятельства, наступление которых в качестве юридических фактов не зависит от воли субъектов правоотношений (например, достижение какого-либо возраста, стихийное бедствие и т.п.).
Действия — это такие жизненные обстоятельства, которые признаются юридическими фактами и являются результатом сознательно-волевого поведения субъектов правоотношений (например, заключение договора).
В свою очередь действия разделяются на правомерные и неправомерные.
Правомерными называют действия, которые соответствуют предписаниям норм права, а неправомерными - нарушающие требования правовых норм.
Если субъект права нарушает требования правовых норм, он совершает правонарушение. Правонарушение представляет собой разновидность противоправного, антисоциального поведения. Правонарушением называется противоправное, виновное деяние лиц, влекущее за собой установленную законом юридическую ответственность.
Не всякое противоправное деяние, совершенное дееспособным лицом, может быть признано правонарушением, а только то, которое совершено по вине этого лица.
Виной называется психическое отношение лица к своему поведению и его результатам. Вина связана с тем, было ли у человека желание совершить правонарушение или нет, и как он относится к тому, что сделал. Различают д в е формы вины: умысел и неосторожность.
Умысел бывает прямой и косвенный. При прямом умысле лицо сознает общественную опасность своих деяний, предвидит наступление вредных последствий и желает их наступления (например, киллер, совершающий заказное убийство). При косвенном умысле правонарушитель сознает общественную опасность своих деяний, предвидит наступление вредных последствий и хотя и не желает их наступления, но сознательно его допускает или относится к ним безразлично (например, подросток, который в драке наносит противнику удар обрезом трубы: он вовсе не желает смерти другого подростка, однако безразлично относится к возможности наступления такого результата).
Неосторожность также делится на два вида: легкомыслие и небрежность.
При легкомыслии лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление вредных последствий, но без достаточных на то оснований рассчитывает на их предотвращение. Расчет может быть связан с надеждой на самого себя (опыт, сила и т.п.), на других людей (пожарный успеет погасить огонь от пиротехнического устройства, брошенного в класс с целью напугать одноклассников), на явления природы (собирается дождь, который погасит костер в сухом лесу) и т.п. При небрежном совершении правонарушения лицо не сознает либо недостаточно сознает общественную опасность своих деяний, не предвидит наступление вредных последствий, хотя может и должно их сознавать и предвидеть. «Может» — значит способно это сделать по своим личным качествам (возрасту, компетентности, состоянию здоровья и т.д.). «Должно» — означает «обязано было предвидеть» в силу своего служебного положения, правил техники безопасности, а также как любой среднестатистический человек.
Правонарушения имеют различную тяжесть и характер последствий. Нельзя одинаково относиться к попытке лишить жизни человека и к безбилетному проезду общественном транспорте. Поэтому по степени тяжести все правонарушения делят на преступления и проступки.
Преступлением называются общественно опасные деяния, запрещенные уголовным законодательством, которые наносят вред основам общества, государственному строю, основным правам и свободам граждан, перечисленные в Уголовном кодексе РФ (УК РФ). Характерная черта преступлений — их большая общественная опасность, чем проступков. Противоправные деяния, не предусмотренные УК РФ, относятся к другому виду правонарушений — проступкам.
Проступок представляет собой менее опасное противоправное деяние. В зависимости от характера наносимого вреда и особенностей соответствующих им правовых санкций различают:
а) административные проступки — правонарушения, посягающие главным образом на порядок государственного управления (нарушение правил дорожного движения, противопожарной безопасности и др.);
б) дисциплинарные проступки — противоправные нарушения трудовой, служебной или учебной дисциплины;
в) гражданские правонарушения — правонарушения, состоящие в неисполнении или ненадлежащем исполнении взятых обязательств, в причинении того или иного имущественного вреда, либо в заключении противоправных сделок.
За совершение любого вида преступления или проступка правонарушитель привлекается к юридической ответственности.
Юридическая ответственность — это применение к лицу, совершившему правонарушение, предусмотренных законом мер принуждения; это «ответ» государства на нарушение норм права. Основанием юридической ответственности является норма права, предусматривающая ответственность за определенный вид деяний, а также совершение лицом правонарушения.







Контрольные вопросы (ответить письменно)

Что такое юридический факт?

Из каких элементов состоит правонарушение?

Какие формы вины вам известны?

Чем различие преступления и проступка

Какие виды юридической ответственности вам известны?
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