03.06.2020г
«Коммерция (по отраслям)»
1 курс
РУССКИЙ ЯЗЫК
Практическая работа: «Составление связного высказывания на заданную тему, в том числе на лингвистическую»
Цель: совершенствование умений обучающихся осмысливать закономерности языка, правильно, стилистически верно использовать языковые единицы в устной и письменной речи в разных речевых ситуациях; дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков.
Задание: ознакомьтесь с планом написания сочинения-рассуждения и написать сочинение, выбрав один из предложенных тезисов, сочинение должно содержать не менее 150 слов.
https://cloud.mail.ru/public/38aA/HKDEj2PzT 
 
ОБЖ
Тема: «Воинская дисциплина и ответственность. Как стать офицером Российской армии»
Цель: ознакомить учащихся с историей российского офицерского корпуса и порядком поступления и обучения в военные образовательные учреждения.
Задание: конспект в тетрадь


ЛИТЕРАТУРА
Тема: «Жизненный и творческий путь А.И. Солженицына. Новый подход к изображению прошлого. Повесть «Один день Ивана Денисовича»».
Цель: познакомиться с жизнью и творчеством Солженицына; отметить своеобразие звучания «лагерной» темы в повести «Один день Ивана Денисовича»; развивать навыки анализа текста, подготовки развернутого ответа на вопрос.
Посмотреть ролики
https://vk.com/video-42912984_456239042
https://www.youtube.com/watch?v=gwFY5PgbANI
https://cloud.mail.ru/public/21bM/2uNJJwYbd
Задание: в тетрадях записать биографию и творческий путь А.И. Солженицына, прочитать повесть «Один день Ивана Денисовича».

